行畜牧养殖大道 助乡村振兴战略

河北诚康药业有限公司高质量发展纪实

▶ 马昶然 马一诺 肖博源

2023年4月26日北京昌平。 中国科技养猪生产力促进 中心成立,生物工程试验基地 授牌暨非洲猪瘟防控新技术新 方案发布会在北京成功举办, 来自北京市、河北省等相关政 府部门领导,中科院等科研机 构专家教授及生猪产业链企业 等各界精英150余人参加了本 次生布会

河北诚康药业有限公司 (以下简称"诚康药业")承办地 (以下简称"诚康药业")承办业经营 的充分展示,也得到了业成之 2004年,公司始终致力以"无 生猪领统者"为目标,没 营殖的 生猪领统性推出非瘟"三际准"为 规范,服务数百营,以"五步服养殖户,以 规范,服务数百营,以等数百营, 规解过近二十年的发展,的 部企业。

艰辛的旅程,总能邂逅最美的风景。占领行业发展高地的背后,是多年来诚康人抢抓发展机遇、坚持自主创新的不懈努力。

回望发展历程,诚康药业 以科技创新引领企业高质量 发展,交出了一张精彩的"答 卷":已建成占地50亩的现代 化畜牧兽药饲料产业园区,公 司产品实现了猪、牛、羊、禽及 水产品、宠物养殖全寿命覆 盖,在全国设立1个生产基地、 4个分公司、50个代表处,产品 行销25个省市自治区,服务30 余家大型生猪养殖企业,及3 万余家中小型养殖户,在诚康 药业的助力下累计出栏生猪 1.5亿头,存栏量达8000万头, 有效保障了市场供给,为养殖 户创造了显著效益。

山水万程、步履不停。诚康药业董事长郭海茹说,诚康始终坚持"宁可架上药生尘,但愿世间无疾苦"的核心价值观,勇担责任、肩负使命、阔步前行,为中国畜牧业的发展、为保障民生做出更大贡献。

近年来,全社会对食品安全、畜牧养殖安全的要求日益提高,实施统一标准的生猪养殖是现实的需要,诚康药业的"五步服务标准"规范应运而生。

■ 靠质量立身,擦亮 品质名片

2004 年诚康药业蹒跚起步,公司成立之初如何才能在市场竞争中站稳脚跟?对此,董事长郭海茹不等不靠,白天跑市场搞推销,晚上做实验搞科研。当时市场上生猪饲料添加剂品种较少,而且品质参

差不齐。2005年公司"酵美 舒"功能性添加剂上市,在针 对提高母猪繁殖性能、增加产 仔数、缩短产程、降低发病率、 提高肥猪生长速度等方面效 果显著。公司凭借产品的过 硬质量很快就受到了市场的 欢迎,顾客反馈良好。为了满 足市场的需求,公司开始进行 规模化生产。随着农村养猪 业的发展,市场需求不断增 加,公司开始拓展生产规模, 引入高新技术和先进的设备, 生产效率得到了很大的提升, 同时也逐渐形成了"酵美舒" "湿热金方""维力舒"等系列 产品,得到了业内的广泛

2019年,公司为了进一步扩大产能,将生产基地从沧州孟村搬迁至河北赵县,按照新版 GMP 认证标准建成高标准厂房2万平方米,公司实验室按照国家级实验室标准进行建设,园区内建有全封闭式自动化生产线及环保配套设施,年生产饲料添加剂 6000吨,兽药粉剂、预混剂 1200余吨。公司的影响力不断扩大,成为国内知名的饲料添加剂供应商。

■ 用技术赋能,擦亮 科技名片

诚康药业始终高度重视产 品研发,2007年成立科技创新 研究院,建立科研团队,将大 量精力投入到新品的研究和 开发上。经过多年的努力,研 发团队开发出了一系列适应 不同猪种、生长阶段的全程使 用的饲料添加剂,丰富了产品 线,提高了产品的竞争力。诚 康药业积极推动"产学研供 销"五位一体融合发展战略, 与河北北方大学、河北农业大 学、广东省科学院微生物研究 所联合开展产学研合作,联合 建立了母猪繁殖障碍技术研 究中心,拥有5名博士、18名硕 士,以及30余位专家助阵及数 十名专业人才组成的研发团 队,设立了肖振州创新工作 室、在全国建立35家实验基 地,取得GMP认证1项,获批 上市的兽药和饲料添加剂6大 类60余种,能够涵盖主要畜牧 养殖全周期流程,助推公司走 上可持续发展道路。

■ 凭良心制药,擦亮 担当名片

畜牧业占我国农业总产值的32.7%,畜禽疫病多发、死亡率高,严重阻碍着我国畜牧业的发展,一场疫病、养殖户倾家荡产的现象屡见不鲜。在生猪养殖领域,蓝耳、腹泻等疾病死亡率高达50%,尤其是非洲猪瘟,死亡率高达100%。

有效防控疫病,降低死亡率, 特别是防控好非洲猪瘟,首当 其冲,势在必行。

诚康药业秉承"宁可架上 药生尘,但愿世上无疾苦"的 初心,在研究院院长肖振州的 带领下,集中优势兵力,整 方资源,组建由国内队进行 对人员组成的研发团队进行 政关。同时与广东省聘请以 是导师许国焕研究所合作, 是导师许国焕研究员士司 研发顾问,设立了生物工程运 研发顾问,设立了生物还重点 验基地,将生猪养殖,实施重点 容破。

公司科研团队精选多株原 始菌株,利用航天技术,搭载 进入太空。通过筛选获得了 耐氧系数和产酸能力更强、安 全性和遗传稳定性更好的菌 株。利用生物基因工程"穿梭 质粒"技术,将特定的基因片 段转移到经过航天菌株培育 技术而获得的单细胞生物中, 开创性地获得了26种肽酶,并 找到了相应的受体。同时,结 合我国中医中药文脉宝典之 精要,优选传统的经方、验方, 通过超临界流体萃取分离技 术,奇迹般地获得了"高纯度 糖萜素"。锲而不舍,金石可 镂,在无数次失败,无数次病 理、药理、生物机理、肽酶功能 的深研细钻,无数次研发方案 翻盘,无数个煎熬日夜等一系 列艰难创举之后,诚康药业终 于找到了能解决畜禽疫病高 死亡率的有效秘方和成剂:功 能性添加剂"清非保"。

"清非保"是6种肽酶和 "高纯度糖萜素"的复合制 剂。"高纯度糖萜素"具有增强 淋巴细胞转化率,提高机体免 疫力、降低发病率的作用。通 过1600例猪场案例反馈,前期 216例有效率达92.4%,后期 1384例有效率达97.6%。非瘟 复养猪场21200例,成功率达 98.42%。

"清非保"问世后,有效解决了疫病防治难、畜禽养殖死亡率高的难题,特别是为非瘟防控这一世界难题找到了中国答案,为世界非瘟防控提供了中国新技术、中国新方案、中国新产品。

■ 用标准服务,擦亮 责任名片

我国不少养猪场特别是中小型养殖户存在着文化水水 医光素殖技术不过关、环境脏乱差、管理不规范的现象。为提升养殖业整体水平,诚康药提升养殖业整体水平,诚多有研究探索,总结出富有成效多年研究探索,总结出富有成效场临"五步服务标准":一是猪场实际情况;二是制定与猪场现实的环境、设备、品种、疫病等相符的个

性化方案;三是提供养殖关键环节控制的标准化指导;四是指派附近成功的养殖户领头人作为日常技术指导负责人,及时提供传帮带服务;五是技术人员持续跟踪服务,力争使之养成习惯。通过"五步精率、人员持续跟踪服务",养猪场可实现发病容低于3%,生产成本降低20%,生产指标达到或超过国际先进水平,盈利达到同期同行2—10倍的水平。

诚康药业养猪技术专家 组以"三联防控方案"为根基、 以规范"五步服务标准"为手 段,促使养猪场轻松实现环境 整洁化、管理规范化、养殖高 效化、生产指标国际化的"四 化"目标,使我国生猪养殖业 的管理水平跻身世界先进 行列。

■ 立潮头风口,擦亮 初心名片

诚康药业在养猪业作出的 突出贡献,受到了国家、省、市 等有关部门的高度重视,受到 国内资深专家的充分肯定。 中国生产力促进中心已任命 公司总经理郭海茹为科技养 猪生产力促进中心主任。

面对新形势、新任务、新 要求,郭海茹将带领中心成员 不负重托,砥砺前行。公司将 立足全国,着眼世界,瞄准国 际国内养殖科技前沿,在上级 的有力领导下,在广大业内人 士的支持下,扎实做好以下几 个方面的工作:按照党和国家 的要求,确立猪业发展目标, 制定相关措施,完善发展机 制;搭建培训平台,对从业者 分级、分层培训,提高专业素 质水平,为落实培养计划,将 与有关院校签订协议,培训业 内种子选手,发放专业证书, 使之成为行业发展的骨干力 量;建立评比奖励机制,表彰 业内做出突出成绩的先进集 体和个人,激发业界积极性、 创造性,推动猪业发展;建立 养殖科技推广平台,促进猪业 科技成果转化,提升从业者科 技水平,向养猪科技化、现代 化迈进;建立专家智库,组织 高峰论坛,传播新理念、新技 术、新方法,推动养猪业蓬勃 发展,打造畜牧养殖中国 模式。

绿色发展永远在路上。诚康药业正在围绕生猪养殖行业实现"碳中和"的目标,不断加深产业研究与项目开发,以科技赋能、节能减排等为实现路径,以大数据、人工智能、工业物联网等为代表的数字化技术,为我国生猪养殖行业实现"双碳"目标蓄势助力,奏骑无抗养殖时代强音,为推动新时代乡村振兴的伟大战略做出新的贡献。

【链接】

诚康药业发展大事记

久久为功的科技创新,让诚康药业在高质量发展之路上结出累累 硕果.

2004年,河北诚康药业有限公司在沧州孟村经济技术开发区成立。

2005年,诚康药业董事长郭海茹主持研发的"酵美舒"功能性添加剂上市,在针对提高母猪繁殖性能、增加产仔数、缩短产程、降低发病率、提高肥猪生长速度等方面效果显著。

2006年,诚康药业与国内生猪养殖行业头部企业合作,在河北、吉林、内蒙古、四川等地建立"生猪养殖技术示范基地",年出栏生猪8000万头。

2007年,诚康药业成立科技创新研究院,公司科研团队正式建立,在天津宝坻科技园区建有1处实验基地,达到国家重点实验室水平,标志着诚康药业科研平台建设发展的又一重大突破。

2010年,城康药业正式推出"养殖示范带动项目",首批确定1000户生猪养殖示范户,全流程采用公司系列功能性饲料添加剂及标准化生猪养殖管理方案,当年存栏生猪发病率低于3%,存栏生猪基本不生病、基本不用药。

2015年,诚康药业在养猪业创造性推出了"五步服务标准"规范,迅速在全国30000家养殖场推广,其中有2600多家养殖场实现了生猪发病率低于3%,养殖成本降低20%以上,经济效益提高2—10倍,生产成绩超过并领先于美国、丹麦等发达国家水平。

2018年7月,诚康药业结合国内外生猪养殖行业发展趋势,推出了首版"生猪无抗养殖方案",经过3年的潜心研发和市场应用,2020年国家宣布饲料中全面禁止添加抗生素,诚康药业无缝衔接国家政策,公司广大客户与市场无缝对接,率先上市无抗猪肉,经济效益明显高于同行。

2019年,诚康药业参加博鳌高端猪业科技论坛,发布升级版"酵美舒"系列产品及应用方案,在解决繁殖障碍、提高母猪繁殖性能上实现技术新突破。

2022年6月,诚康药业非瘟防控功能性添加剂"清非保"研发成功,通过1600例猪场案例反馈,前期216例有效率达92.4%,后期1384例有效率达97.6%。非瘟复养猪场21200例,成功率达98.42%。

2022年8月,诚康药业"清非保"系列产品正式上市,结合公司"三联防控方案",在非洲猪瘟的防控上实现突破性成绩,在业界引发轰动效应,在全国迅速获得广大养殖户的认可。

2023年4月,中国生产力促进中心协会中国科技养猪生产力促进中心在诚康药业挂牌成立;广东省科学院微生物研究所生物工程试验基地在诚康药业挂牌成立。诚康药业发展进入新阶段。